15. Uhly v kruZnicich

Teoreticka cast

e Strfedovy a obvodovy uhel (vlastnosti a dikaz w = 2a)

Prakticka cast

Zakladni poznatky:

1.

2.

Doplnte k nakreslenym obvodovym uhlim odpovidajici uhly stfedové. [Realisticky.cz — 3.2.9]

B A

a) 5 b) B c) B

Doplnite véty uvadéjici disledky véty o obvodovém a stfedovém uUhlu (ostry Uhel, tupy Ghel, pfimy...).
a) Obvodovy uhel pfislusny k mensimu oblouku je ...

b) Obvodovy uUhel pfislusny k vétsimu oblouku je ...

c) Obvodovy Uhel pfislusny k palkruznici je ...

V tétivovém Ctyfuhelniku ABCD, plati a =52°, B =96° . Urcete zbyvajici vnitini thly.

[Realisticky.cz — 3.2.9, Uhly maji velikost 128°, 84°]

Typové priklady standardni naro¢nosti:

4.

Nakreslete trojuhelniky, jejichz vrcholy tvofi body, které na ciferniku znazornuji:

a) 3,6,10 [60°, 75°, 45°]

b) 4,5,12 [105°, 60°, 15°]

Urcete velikosti vnitfnich UhlG téchto trojuhelnika.

DokaZte, Ze spojnice bod(, které vyznacuji na ciferniku 2 a 5, je kolma na spojnici bod(i 3 a 10.

V pravidelném osmiuthelniku ABCDEFGH vypocitejte velikosti:

a) vnitfnich uhld trojuhelniku ABG, ACE, BEH,

b) ahll sevienych dvojicemi rizné dlouhych uhlopticek.

Urcete velikosti uhll sevienych na ciferniku hodin spojnici bodl 3 a 8 se spojnici 12 a 7.

[60°]

Dvé kruZnice ki, kz se protinaji v bodech K, L; mensi oblouk KL je osminou kruZnice ki a pétinou kruZnice
k2. Na ki je dan bod M tak, Ze nenalezi mensimu oblouku KL, ale mensi oblouk KM je shodny s KL.
Sestrojte trojuhelnik MRN, ktery ma R € ky, N € ki, K € RM, L € RN a vypocitejte velikosti jeho vnitinich
uhla. [36°, 45°,99°]

Kruznice k = (S; r) je rozdélena na dva oblouky tak, Ze obvodovy Uhel nad vétsim obloukem se rovna
stfedovému Uhlu nad mensim obloukem. Jak velké jsou obvodové uhly nad obéma oblouky?

[60°, 120°]



Rozsifujici cviceni

10. AB je mensi oblouk kruznice s obvodovym uhlem 65°. V bodech A, B jsou sestrojeny te¢ny kruznice a bod
X je jejich prlsecik. Vypocti velikost Ghlu AXB.

[Realisticky.cz —3.2.10, 50°]



